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7. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung
auf die Kleine Anfrage Nr. 2825

der Abgeordneten Dr. Daniela Oeynhausen (AfD-Fraktion)
Drucksache 7/7779

Nachfrage zur Kleinen Anfrage 2633 zur arztlichen Versorgung im Land Brandenburg

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin flr Soziales, Gesundheit, Integra-
tion und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Fragestellerin: Die Landesregierung beantwortete Fragen der Kleinen
Anfrage 2633 (Drucksache 7/7604') zur arztlichen Versorgung im Land Brandenburg nur
unbefriedigend oder gar nicht, obwohl ihr von der Fragestellerin acht Wochen Zeit gegeben
worden war. Insbesondere irritiert die Fragestellerin, dass der Landeregierung im Hinblick
auf das Land Brandenburg die Zahlen der Kassenzahnarztlichen Vereinigung (KZVLB) be-
kannt sind, jedoch nicht diejenigen der Kassenarztlichen Vereinigung (KVBB). Dabei ist das
Ministerium flr Soziales, Gesundheit, Integration und Verbraucherschutz (MSGIV) die dies-
bezlgliche Aufsichtsbehorde.

Vorbemerkung der Landesregierung: Die Kassenarztliche Vereinigung Brandenburg
(KVBB) wurde durch die Kleine Anfrage Nr. 2825 abermals um Zuarbeit in Erganzung der
Kleinen Anfrage Nr. 2633 gebeten. Einige angefragte Daten konnten inzwischen durch die
KVBB erhoben und aufbereitet werden, siehe Antwort zu Frage 1. Aufgrund der Kurze der
zur Verfugung stehenden Zeit fir die Beantwortung kdnnen einige Fragen aktuell nicht be-
antwortet werden.

1. Warum konnte das MSGIV die Fragen Nr. 9, 11, 12 und 13 der Kleinen Anfrage 2633
(Drucksache 7/7604) fur die Zahnarzte beantworten, aber nicht fur Humanmediziner?
Warum hat die Landesregierung keine Kenntnis von den Zahlen und wie will das
MSGIV seine Rolle als Aufsichtsbehérde wahrnehmen bzw. serids den Arztemangel
angehen, wenn sie diese wichtigen Daten nicht kennt? Was will sie unternehmen, um
diese wichtigen Daten zu erhalten?

Zu Frage 1: Die Kassenarztliche Vereinigung hat zwischenzeitlich weitere Daten erhoben,
so dass nunmehr die Fragen 9,11,12 und 13 der KA 2633 wie Folgt beantwortet werden
konnen.

Zu Frage 9 der KA 2633 - Altersstruktur, Durchschnittsalter und Geschlecht

1Vgl. ,Ambulante &rztliche Versorgung im Land Brandenburg und Altersstruktur der Arzteschaft im Land Brandenburg®,
in: https://www.parldok.brandenburg.de/starweb/LBB/ELVIS/parladoku/w7/drs/ab_7600/7604.pdf (21.04.2023), abgeru-
fen am 22.05.2023.

Eingegangen: 21.06.2023 / Ausgegeben: 26.06.2023
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Andsthesisten 54,5 1 11 16 9 2 7 17 4 2
Arztliche Psychotherapeuten 57 2 g 16 7 11 15, 37 15, 8
Augendrzie 50,5 17 15 23 10 5 32 23 35 17 13
Chirurgen und Orthopaden 55,3 10 42 128 61 17 8 17 39 12 =
fachérztliche Intemisten 54,3 12 46 87 44 14 3 45 81 16 2
Frauendrzte 54,7 1 7 19 15 13 24 61 g5 37 22
Hausdrzte 54,7 45 133 235 17 102 126 256 375 192 ag
Hautdrzte 534 3 12 5 2 -3 19 20 10 2
HNO-Arzte 53,9 3 12 16 & 2 5 18 26 17 3
Hurnangenetiker Sh7 2 1 1 2
Kinder- und Jugendpsychiater 56,6 1 5] 1 5 10 4 2
Kinderérzte 51,6 7 16 14 12 3 16 (3 36 32 &
Kinder- u. Jugendlichen
Psychotherapeut 49,3 6 16 9 5 30 53 14 9
Labordrzte 55,8 1 6 7 & 6 1 3 & 2
Mund-, Kiefer-, Gesichtschirurgen 53,5 4 4 1 1 1
Nervendrzte 55,0 3 18 34 14 18 ] 25 34 13 4
Neurocm'n.rrgm 53,2 2 [ 14 7 1 1 3 3
Nuklearmediziner 53,5 2 4 = 4 1 7 1
Pathologen 53,3 1 4 7 3 6 6 2
Physikalische und Rehabilitations-
Mediziner 56,4 1 2 2z 1 3 8 3 1
Psychologische
Psychotherapeuten 51,8 14 33 49 20 n 57 136 130 40 23
Radiologen 52,9 12 20 25 &8 6 6 12 P3l 13
Strahlentherapeuten 53,0 2 A0 4 3 4 5
Transfusionsmediziner 59,3 1 1 1 1
Urologen 56,7 2 14 28 35 10 5 4 4

Angestellte und zugelassenen Arzte/Psychotherapeuten nach Fachgruppe, Geschlecht
und Alter (Personen), Stand 31.12.2022

Zu Frage 11 der KA 2633 - Entwicklung MVZ u. Einrichtungen gemal § 402 SGB V

Einrichtungen gemaR § 402 SGB V

2015 68 23
2016 70 22
2017 78 22
2018 84 22
2019 90 22
2020 95 21
2021 107 19

Anmerkung der KVBB: Eine Differenzierung nach haus- und fachérztlich ist nicht még-
lich, da in den Einrichtungen Arzte verschiedener Fachrichtungen tétig sind.

Zu Frage 12 der KA 2633 - Entwicklung angestellte Arzte in MVZ und Einrichtung geman
§ 402 SGB V

Hausarzt Facharzt
weiblich mdnnlich weiblich ‘ mdnnlich
2015 85 41 204 261
2016 94 49 231 275
2017 104 56 234 299
2018 107 51 253 320
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2019 102 60 298 340
2020 106 65 289 344
2021 121 65 31 371
2022 133 75 343 380

Zu Frage 13 der KA 2633 - Entwicklung zugelassene Arzte in MVZ und Einrichtung ge-

maR § 402 SGB V
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2.  Wie viele Einwohner kommen aktuell (Stichtag) im Land Brandenburg auf einen nie-
dergelassenen Arzt und wie steht das Land diesbezuglich im bundesweiten Vergleich

da?

Zu Frage 2:

Bundesland Vertragsdrzte/ Einwohner

Bremen 556
Hamburg 561
Berlin 572
Saarland 640
Mecklenburg-Vorpommern 640
Sachsen 657
Thiiringen 665
Sachsen-Anhalt 668
Bayern 671
Schleswig-Holstein 677
Hessen 706
Nordrhein-Westfalen 707
Niedersachsen 711
726
Brandenburg 5,8 % Uber Bundesdurchschnitt
Rheinland-Pfalz 731
Baden-Wiirttemberg 735
Deutschland 686

Vertragsarztdichte in Deutschland 2022
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Quellen: Arztzahlen: KBV - Statistische Informationen aus dem Bundesarztregister Tab. 4.B, Stand
31.12.2022, / Einwohner: Destatis - Bevélkerung: Bundeslédnder, Stichtag 31.12.2021,.

Einwohner je Vertragsarzt nach Bedarfsplanungsgewicht (ohne Kinder- u. Jugendpsychotherapeuten und psychologi-
schen Psychotherapeuten)

3. Wie viele Behandlungsfalle erbringen die brandenburgischen Vertragsarzte aktuell
(Stichtag) jahrlich und wie steht das Land diesbezlglich im bundesweiten Vergleich
da? Bitte fur die letzten funf Jahre aufschlisseln.

Zu Frage 3: Dazu liegen der Landesregierung keine Angaben vor.

4. Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklung der Zahl niedergelassener Haus-
arzte sowie Facharzte seit 20197 Welche Probleme bis zum Ende des Jahrzehnts sieht
die Landesregierung in der haus- bzw. facharztlichen Versorgung?
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Entwicklung der Anzahl der Vertragsdrzte

Hausarzt Facharzt
Personen  Anrechnungsfaktoren Personen  Anrechnungsfaktoren
2019 1.644 1.569,25 2.276 1.872,5
2020 1.656 1.580 2.264 1.877,25
2021 1.659 1.577,75 2.317 1.912
2022 1.665 1.573,25 2.357 1.914,75
Entwicklung in Prozent
2019 bis 2022 +1,3 +0,3 +3,6 +2,3

Entwicklung der Haus- und Fachdrzte (Zulassung und Anstellung)
Quelle KVBB: Die Arztzahlen nach Personen sind inklusive Arzte im Job-Sharing, die nach Anrechungsfaktoren exklu-
sive Arzte im Job-Sharing

Den Zahlen der KVBB ist zu enthnehmen, dass die Anzahl der Hausarztinnen und Hausarzte
leicht ansteigend ist. In ganz Deutschland sind Uber 3.000 freie Hausarztstellen (Stand
2020) verfugbar. Das Problem der unbesetzten Hausarztsitze besteht nicht nur in Iandlichen
Regionen, zunehmend finden auch in groReren Stadten Patientinnen und Patienten keine
Hausarztin / keinen Hausarzt mehr. Mit dem bisher ausgebildeten arztlichen Nachwuchs
sind die frei werdenden Stellen nicht mehr besetzbar.

-4 -
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Das liegt zum einen daran, dass sich wenige Nachwuchsmediziner dafur entscheiden, sich
als Hausarzt niederzulassen. Zum anderen bevorzugen junge Arzte bzw. Arztinnen statt
Einzelpraxen zunehmend Angestelltenverhaltnisse und Teilzeitmodelle und winschen sich
eine starkere multiprofessionelle Zusammenarbeit. Grinde fur die drohende Versorgungs-
lUcke sind die Altersstruktur der derzeit praktizierenden Hausarzte und die berufliche Orien-
tierung der nachwachsenden Arztegeneration. Gleichzeitig verandert sich der Bedarf an me-
dizinischer Versorgung und Unterstlutzung in der Bevolkerung. Der demografische Wandel
fuhrt dazu, dass sich das Krankheitsspektrum verschiebt und es mehr altere Menschen mit
chronischen und Mehrfacherkrankungen geben wird. Diese brauchen haufig eine individu-
elle Unterstutzung in allen Lebensbereichen, die Uber die medizinische Versorgung hinaus-
geht. Deshalb genugt es nicht, nur die Zahl der Hausarzte zu erhdhen.

5.  Warum kann die Landesregierung die Fragen 6 bis 8 der Kleinen Anfrage 2633 (Druck-
sache 7/7604) nicht beantworten, obwohl das MSGIV Aufsichtsbehérde der KVBB ist?
Was wird sie tun, um derartige Erfassungen klinftig sicherzustellen bzw. zu unterstut-
zen?

Zu Frage 5: Aufgrund eines sehr hohen Auswertungsaufwands wurde in der KA 2633 die
Frage 6 zum Sicherstellungszuschlag, Frage 7 zum Investitionskostenzuschlag und Frage
8 zum Anteil an Investitionskostenzuschuss zusammengefasst beantwortet. Detaillierte
Auskunfte kann die Aufsichtsbehorde bei der KVBB grundsatzlich einfordern. Die Auswer-
tungen sind jedoch innerhalb des fir die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfigung
stehenden Zeitraums nicht zu erstellen.

6. Wie setzen sich die berufstatigen Humanmediziner nach Anerkennung, Altersgruppen
und Geschlecht aktuell (Stichtag) im Land Brandenburg zusammen? Bitte analog zur
Drucksache 6/118022 beantworten.

Zu Frage 6: Die berufstatigen Humanmediziner nach Anerkennung, Altersgruppen und Ge-
schlecht konnen der Anlage 1 entnommen werden.

7. Wie hat sich im Land Brandenburg in den letzten zehn Jahren die Anzahl der medizi-
nischen Versorgungszentren (MVZ) bzw. der Gesundheitszentren nach § 311 SGB V,
die regular an der ambulanten humanmedizinischen Versorgung teilnehmen, entwik-
kelt? Bitte nach Jahresscheiben sowie nach hausarztlicher/facharztlicher Versorgung
aufschlusseln.

Zu Fragen 7: Nach Rickmeldung der Kassenarztlichen Vereinigung ist die angefragte Da-
tenanalyse aufgrund der vorliegenden Daten nicht moglich.

8.  Wie hat sich in den letzten zehn Jahren im Land Brandenburg in den MVZ bzw. Ge-
sundheitszentren die Anzahl der angestellten Humanmediziner entwickelt? Bitte nach
Jahresscheiben aufschlisseln, die Humanmediziner zusatzlich in Hausarzte inklusive
hausarztlich tatiger Internisten sowie Facharzte unterteilen und zusatzlich jeweils die
Geschlechterverteilung angeben.

2Vgl. ,Arztliche Versorgung im Land Brandenburg®, in: https://www.parldok.brandenburg.de/starweb/LBB/ELVIS/par-
ladoku/w6/drs/ab_11800/11802.pdf (19.07.2019), abgerufen am 22.05.2023.

-5-
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9.

Wie hat sich in den letzten zehn Jahren die Anzahl angestellter Humanmediziner in
Praxen aufierhalb von MVZ bzw. Gesundheitszentren nach § 311 SGB V entwickelt?
Bitte nach Jahresscheiben aufschlisseln, in Hausarzte inklusive hausarztlich tatiger
Internisten sowie Facharzte unterteilen und zusatzlich jeweils die Geschlechtervertei-
lung angeben.

Zu den Fragen 8-9: Die Beantwortung der Fragen 8-9 ist der Antwort zur Frage 1 zu entneh-

men.

10. Wie viele Arztsitze sind in den letzten funf Jahren durch MVZ aufgekauft bzw. in MVZ

umgewandelt worden? Bitte nach hausarztlichen Sitzen sowie nach Facharztgebieten
aufschlisseln. Wie bewertet die Landesregierung diese Entwicklung?

Zu Frage 10: Zu dieser Frage liegen der Kassenarztlichen Vereinigung Brandenburg keine
Auswertungsdaten vor.

11.

Warum kann z. B. die Landesregierung von Baden-Wurttemberg detailliert die Alters-
struktur der niedergelassenen Arzte angeben (siehe dortige Drucksache 16/40253),
aber nicht die markische Landesregierung? Wie sehen die aktuelle Altersstruktur, das
Durchschnittsalter und die Geschlechterverteilung bei den niedergelassenen Human-
medizinern (Hausarzten sowie Facharzten differenziert nach den entsprechenden Ge-
bietsbezeichnungen) aus? Bitte zum Stichtag angeben und aufteilen in Altersklassen
(z. B.: bis 40 Jahre, 41 bis 50 Jahre, 51 bis 61 Jahre, 62 bis 66 Jahre, 67 bis 79 Jahre,
80 Jahre und alter) sowie nach Gebietsbezeichnung.

Zu Frage 11: Die Altersstruktur der niedergelassenen Arzte liegt zwischenzeitlich vor und
kann der Anlage 2 enthommen werden.

Anlage/n:

1. Anlage 1
2. Anlage 2

3 Vgl. ,Arzteversorgung im Landkreis Heidenheim®, in: https://www.landtag-bw.de/files/live/sites/LTBW /files/doku-
mente/WP16/Drucksachen/4000/16%5F4025%5FD.pdf (08.05.2018), abgerufen am 22.05.2023.

-6 -
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Berufstitige Arzte nach Anerkennung, Altersgruppen und Geschlecht am 31.12.2022

Land Brandenburg gesamt

Gebiet / Schwerpunkt (SP) / Teilgebiet (TG) berufstitige Arzte unter 35 35-39 40-49 50-59 60-65 liber 65

m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges.
Ohne Gebiet 1.144 | 1.759 | 2.904 | 506 | 789 | 1.295| 301 518 | 820 196 | 279 | 475 74 85 159 43 69 112 24 19 43
Arztin/Arzt 1.126 | 1.726 | 2.853 | 506 | 789 | 1.295| 301 518 | 820 196 | 279 | 475 72 84 156 33 a1 74 18 15 33
Praktischer Arzt (EWG-Recht ab 86/457/EWG) 18 33 51 2 1 3 10 28 38 6 4 10
Gebiet Allgemeinmedizin 416 | 723 |1.139 3 6 9 18 56 74 72 170 | 242 143 | 235 | 378 98 174 | 272 82 82 164
FA Allgemeinmedizin 396 | 690 | 1.086 3 6 9 18 56 74 69 168 | 237 136 | 225 | 361 95 163 | 258 75 72 147
FA Innere und Allgemeinmedizin (Hausarzt) 12 15 27 3 2 5 7 8 15 2 2 4 3 3
FA Praktischer Arzt 8 18 26 2 2 1 9 10 7 7 14
Gebiet Anadsthesiologie 347 | 283 | 630 1 2 3 26 15 41 90 86 176 135 111 246 75 51 126 20 18 38
FA Anasthesiologie 324 | 268 | 592 1 2 3 25 15 40 90 86 176 134 111 245 62 43 105 12 1 23
FA Anasthesiologie und Intensivtherapie 23 15 38 1 1 1 1 13 8 21 8 7 15
Gebiet Anatomie 2 2 2 2
FA Anatomie 2 2 2 2
Gebiet Arbeitsmedizin 21 42 63 1 2 3 8 13 21 6 12 18 6 13 19 2 2
FA Arbeitsmedizin 21 42 63 1 2 3 8 13 21 6 12 18 6 13 19 2 2
Gebiet Augenheilkunde 74 140 | 214 3 3 6 13 25 38 19 32 51 20 35 55 13 27 40 6 18 24
FA Augenheilkunde 74 140 | 214 3 3 6 13 25 38 19 32 51 20 35 55 13 27 40 6 18 24
Gebiet Biochemie 1 1 1 1
FA Biochemie 1 1 1 1
Gebiet Chirurgie 770 | 243 |1.013 2 4 6 53 33 86 175 87 262 | 293 76 369 184 33 217 63 10 73
FA Allgemeinchirurgie 29 28 57 1 1 2 4 9 13 16 18 34 7 7 1 1
FA Chirurgie 121 43 164 4 6 10 48 20 68 39 12 51 30 5 35
FA Gefalichirurgie 39 10 49 7 1 8 9 5 14 16 3 19 5 1 6 2 2
FA Herzchirurgie 23 9 32 1 3 4 2 2 4 10 2 12 9 1 10 1 1 2
FA Kinder- und Jugendchirurgie 1 3 4 1 1 1 2 3

Montag, 5. Juni 2023 ST2 Seite 1 von 7
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Berufstitige Arzte nach Anerkennung, Altersgruppen und Geschlecht am 31.12.2022

Land Brandenburg gesamt

Gebiet / Schwerpunkt (SP) / Teilgebiet (TG) berufstitige Arzte unter 35 35-39 40-49 50-59 60-65 liber 65
m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges.

FA Kinderchirurgie 6 6 12 2 3 5 2 3 5 2 2
FA Orthopadie 82 29 111 4 4 34 21 55 34 6 40 10 2 12
FA Orthopadie und Unfallchirurgie 230 63 293 1 1 30 11 a4 99 32 131 72 18 90 24 1 25 5 5
FA Plastische Chirurgie 3 1 4 2 2 1 1 1 1
FA Plastische und Asthetische Chirurgie 7 8 15 2 2 2 6 8 4 4 1 1
FA Thoraxchirurgie 17 1 18 7 1 8 7 7 3 3
FA Visceralchirurgie 45 7 52 2 2 9 3 12 29 1 30 5 3 8
FA Viszeralchirurgie 39 21 60 2 2 6 7 13 19 11 30 12 12 2 1 3
glhaiitjlgic;he, Rekonstruktive und Asthetische 4 4 1 1 3 3
SP Gefalichirurgie 13 3 16 5 1 6 7 2 9 1 1
SP Rheumatologie (Orthopadie) 17 6 23 13 3 16 2 2 4 2 1 3
SP Thoraxchirurgie in der Chirurgie 1 1 2 1 1 2
SP Unfallchirurgie 60 3 63 26 2 28 30 1 31 4 4
SP Visceralchirurgie 31 1 32 8 8 17 17 6 1 7
TG Gefaldchirurgie 1 1 1 1
TG Thorax- und Kardiovaskularchirurgie 1 1 1 1
Gebiet Frauenheilkunde und Geburtshilfe 99 308 | 407 1 3 4 4 28 32 14 76 90 26 121 147 32 55 87 22 25 47
FA Frauenheilkunde und Geburtshilfe 95 293 | 388 1 3 4 4 25 29 13 70 83 24 115 139 31 55 86 22 25 47
FA Gynakologie und Geburtshilfe 3 3 2 2 1 1

P Gynakologische Endokrinologie un
gep?gdl?kt?o?\g;Zd?zin dolinologie und 1 2 3 1 1 1 1 2
SP Gynakologische Onkologie 6 6 2 2 1 1 3 3
SP Spezielle Geburtshilfe und Perinatalmedizin 3 4 7 1 1 1 2 3 1 1 2 1 1
Gebiet Hals-Nasen-Ohrenheilkunde 71 91 162 4 1 5 5 7 12 17 22 39 25 28 53 16 25 41 4 8 12
FA Hals-Nasen-Ohrenheilkunde 69 90 159 4 1 5 5 7 12 17 21 38 24 28 52 15 25 40 4 8 12
FA Phoniatrie und Padaudiologie 2 2 1 1 1 1
FA Sprach-, Stimm- und kindliche Hoérstérungen 1 1 1 1

Montag, 5. Juni 2023 ST2 Seite 2 von 7
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Berufstitige Arzte nach Anerkennung, Altersgruppen und Geschlecht am 31.12.2022

Land Brandenburg gesamt

Gebiet / Schwerpunkt (SP) / Teilgebiet (TG) berufstitige Arzte unter 35 35-39 40-49 50-59 60-65 liber 65
m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges.

Gebiet Haut- und Geschlechtskrankheiten 33 79 112 1 1 2 3 8 11 5 24 29 12 24 36 9 18 27 3 4 7
FA Dermatologie und Venerologie 3 3 1 1 2 2
FA Haut- und Geschlechtskrankheiten 33 76 109 1 1 2 3 8 1 5 23 28 12 22 34 9 18 27 3 4 7
Gebiet Humangenetik 2 4 6 1 1 2 1 1 1 1 2 2
FA Humangenetik 2 4 6 1 1 2 1 1 1 1 2 2
Gebiet Hygiene und Umweltmedizin 1 1 2 1 1 1 1
FA Hygiene 1 1 1 1
FA Hygiene und Umweltmedizin 1 1 1 1
Gebiet Innere Medizin 807 840 | 1.647 6 8 14 76 86 162 | 217 274 | 491 287 308 595 153 129 | 282 68 35 103
FA Innere Medizin 266 370 636 1 1 16 20 36 44 84 128 100 154 | 254 68 81 149 38 30 68
FA Innere Medizin und Angiologie 4 13 17 1 1 2 4 6 1 7 8 1 1 2
FA Innere Medizin und Endokrinologie und 6 1 7 4 4 2 1 3
Diabetologie
FA Innere Medizin und Gastroenterologie 44 16 60 4 4 23 12 35 16 3 19 1 1 2
FA Innere Medizin und Geriatrie 12 27 39 6 15 21 4 11 15 1 1 1 1 2
FA Innere Medizin und Hamatologie und
Onkologie 15 16 31 2 1 3 6 10 16 6 4 10 1 1 2
FA Innere Medizin und Kardiologie 79 36 115 1 1 7 6 13 50 21 71 18 8 26 3 1 4
FA Innere Medizin und Nephrologie 24 16 40 3 1 4 16 10 26 5 5 10
FA Innere Medizin und Pneumologie 13 15 28 1 1 6 4 10 5 10 15 2 2
FA Innere Medizin und Rheumatologie 5 11 16 1 1 2 4 6 3 5 8 1 1
FA Innere Medizin und Schwerpunkt 1 1 2 1 1 2
Endokrinologie und Diabetologie
FA Innere Mediz.in und Schwerpunkt 2 2 1 1 1 1
Gastroenterologie
FA Innere Medizin und Schwerpunkt Geriatrie 1 1 1 1
FA Innere Medizin und Schwerpunkt gesamte
Innere Medizin 103 187 290 5 6 11 43 55 98 47 101 148 7 22 29 3 3 1 1
FA Innere Mgdizin und Schwerpunkt Hdmatologie 2 2 4 1 1 P 1 3
und Onkologie
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Berufstitige Arzte nach Anerkennung, Altersgruppen und Geschlecht am 31.12.2022

Land Brandenburg gesamt

Gebiet / Schwerpunkt (SP) / Teilgebiet (TG) berufstitige Arzte unter 35 35-39 40-49 50-59 60-65 liber 65
w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges.

FA Innere Medizin und Schwerpunkt Kardiologie 2 1 3 1 1 2 1 1
FA Innere Medizin und Schwerpunkt Nephrologie 4 2 6 2 2 2 2 4
FA Innere Medizin und Schwerpunkt Pneumologie 3 4 7 1 1 2 2 2 2 4
FA Innere Medizin und Schwerpunkt
Rheumatologie 2 2 2 2
SP Angiologie 8 7 15 1 1 6 4 10 2 2 4
SP Endokrinologie 1 1 2 1 1 1 1
SP Gastroenterologie 36 12 48 2 2 14 7 21 16 5 21 4 4
SP Geriatrie 4 7 11 4 2 6 5 5
SP Hamatologie und Internistische Onkologie 15 12 27 1 1 7 7 14 6 5 1 1 1
SP Infektiologie 1 1 1 1
SP Kardiologie 7 25 96 1 1 2 37 16 53 24 8 32 9 9
SP Nephrologie 34 25 59 3 2 5 14 16 30 14 5 19 3 2 5
SP Pneumologie 36 16 52 1 1 2 21 8 29 11 6 17 3 1 4
SP Rheumatologie 9 15 24 1 1 4 10 14 2 3 5 3 1 4
TG Hamatologie 1 1 1 1
TG Kardiologie 1 1 1 1
TG Kardiologie und Angiologie 2 2 2
TG Nephrologie 1 1 1 1
TG Rheumatologie 1 1 1 1
Gebiet Kinder- und Jugendmedizin 111 277 | 388 9 9 7 23 30 33 96 129 31 54 85 25 76 101 15 19 34
FA Kinder- und Jugendmedizin 80 238 | 318 8 8 7 22 29 24 85 109 18 42 60 17 64 81 14 17 31
FA Kinderheilkunde 7 7 1 1 5 5 1 1
SP Kinder- und Jugend-KardiologielLL 1 1 1 1
SP Kinder-Hamatologie und -Onkologie 3 2 5 2 1 3 1 1 1 1
SP Kinder-Kardiologie 3 5 8 1 3 4 2 2 2 2
SP Kinderpneumologie 1 1 2 1 1 2
SP Neonatologie 17 1 28 1 1 6 3 9 6 4 10 4 3 7 1 1
SP Nephrologie 1 2 3 1 2 3
SP Neuropédiatrie 5 9 14 2 4 6 1 4 5 2 1 3
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Berufstitige Arzte nach Anerkennung, Altersgruppen und Geschlecht am 31.12.2022

Land Brandenburg gesamt

Gebiet / Schwerpunkt (SP) / Teilgebiet (TG) berufstitige Arzte unter 35 35-39 40-49 50-59 60-65 liber 65
m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges.

TG Kinderhamatologie 1 1 1 1
TG Kinderkardiologie 1 1 1 1
Gebiet Kinder- und Jugendpsychiatrie und -
psychotherapie 18 52 70 1 1 2 3 5 5 16 21 4 19 23 5 10 15 1 4 5
FA Kinder- und Jugendpsychiatrie 1 6 7 2 2 1 4 5
FA Kinder- und Jugendpsychiatrie und - 17 46 63 1 1 2 3 5 5 16 21 4 17 21 4 6 10 1 4 5
psychotherapie
Gebiet Laboratoriumsmedizin 14 9 23 1 1 3 4 7 5 1 6 2 2 4 3 2 5
FA Laboratoriumsmedizin 14 9 23 1 1 3 4 7 5 1 6 2 2 4 3 2 5
Gebiet Mikrobiologie, Virologie und 6 9 15 1 1 1 1 2 1 4 5 3 2 5 1 1 2

Infektionsepidemiologie
FA Mikrobiologie und Infektionsepidemiologie 3 4 7 1 1 2 2 4 1 1 2
FA Mikrobiologie, Virologie und

Infektionsepidemiologie 3 5 8 1 1 1 1 2 1 3 4 1 1

Gebiet Mund-Kiefer-Gesichtschirurgie 20 8 28 1 1 5 4 9 4 2 6 8 1 9 3 3
FA Mund-Kiefer-Gesichtschirurgie 20 8 28 1 1 5 4 9 4 2 6 8 1 9 3 3
Gebiet Nervenheilkunde 40 45 85 1 1 7 5 12 6 14 20 12 19 31 15 6 21
FA Nervenheilkunde 12 20 32 1 1 7 5 12 4 12 16 1 2 3

FA Nervenheilkunde (Neurologie und Psychiatrie) 2 2 1 1 1 1

FA Neurologie und Psychiatrie (Nervenarzt) 28 23 51 2 1 3 11 16 27 15 6 21
Gebiet Neurochirurgie 46 17 63 1 1 4 1 5 15 9 24 18 7 25 4 4 4 4
FA Neurochirurgie 46 17 63 1 1 4 1 5 15 9 24 18 7 25 4 4 4 4
Gebiet Neurologie 108 128 | 236 1 2 3 12 22 34 37 55 92 45 38 83 10 10 20 3 1 4
FA Neurologie 108 128 | 236 1 2 3 12 22 34 37 55 92 45 38 83 10 10 20 3 1 4
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LANDESARZTEKAMMER BRANDENBURG ld (‘B

Berufstitige Arzte nach Anerkennung, Altersgruppen und Geschlecht am 31.12.2022

Land Brandenburg gesamt

Gebiet / Schwerpunkt (SP) / Teilgebiet (TG) berufstitige Arzte unter 35 35-39 40-49 50-59 60-65 liber 65
m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges.

Gebiet Nuklearmedizin 16 11 27 1 1 1 1 4 1 5 6 7 13 5 1 6 1 1
FA Nuklearmedizin 16 1 27 1 1 1 1 4 1 5 6 7 13 5 1 6 1 1
Gebiet Offentliches Gesundheitswesen 7 20 27 1 1 1 6 7 2 6 8 4 7 11
FA Offentliches Gesundheitswesen 7 20 27 1 1 1 6 7 2 6 8 4 7 11
Gebiet Pathologie 17 22 39 1 1 5 9 14 7 7 14 5 3 8 2 2
FA Pathologie 17 20 37 1 1 5 9 14 7 7 14 5 3 8
FA Pathologische Anatomie 2 2 2 2
Gebiet Pharmakologie 4 4 1 1 3 3
FA Klinische Pharmakologie 2 2 1 1 1 1
FA Pharmakologie und Toxikologie 2 2 2 2
Gebi_e? Physikalische und Rehabilitative 27 40 67 2 2 7 10 17 8 20 28 9 6 15 3 2 5
Medizin
FA Physikalische und Rehabilitative Medizin 26 40 66 2 2 7 10 17 8 20 28 9 6 15 2 2 4
FA Physiotherapie 1 1 1 1
Gebiet Physiologie 1 1 1 1
FA Physiologie 1 1 1 1
Gebiet Psychiatrie und Psychotherapie 152 176 | 328 1 3 4 9 13 22 41 44 85 63 73 136 25 35 60 13 8 21
FA Psychiatrie 21 33 54 1 1 3 18 21 1 1 22 7 3 10
FA Psychiatrie und Psychotherapie 124 | 141 265 1 3 4 9 13 22 41 43 84 57 54 111 10 23 33 6 5 11
SP Forensische Psychiatrie 7 2 9 3 1 4 4 1 5
Gebiet Psychqsomatische Medizin und 3 40 71 1 4 5 9 6 15 9 14 23 2 1 13 10 5 15
Psychotherapie
FA Psychosomatische Medizin und
Psychotherapie 18 35 53 1 4 5 9 6 15 6 14 20 9 9 2 2 4
FA Psychotherapeutische Medizin 13 4 17 3 3 2 1 3 8 3 1
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LANDESARZTEKAMMER BRANDENBURG ld (‘B

Berufstitige Arzte nach Anerkennung, Altersgruppen und Geschlecht am 31.12.2022

Land Brandenburg gesamt

Gebiet / Schwerpunkt (SP) / Teilgebiet (TG) berufstitige Arzte unter 35 35-39 40-49 50-59 60-65 liber 65
m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges. m w ges.

FA Psychotherapie 1 1 1 1

Gebiet Radiologie 112 | 101 213 2 2 9 13 22 33 30 63 34 33 67 23 20 43 11 5 16
FA Diagnostische Radiologie 43 32 75 1 1 2 23 17 40 15 13 28 1 5
FA Radiologie 54 63 117 2 2 8 13 21 29 29 58 6 14 20 4 5 9 5 2 7
FA Radiologische Diagnostik 4 2 6 1 1 2 1 3 1 1 2
SP Kinderradiologie 2 2 1 1 1 1

SP Neuroradiologie 9 1 10 1 1 3 3 4 1 5 1 1

TG Neuroradiologie (Radiologische Diagnostik) 2 1 3 1 1 1 1 2
Gebiet Rechtsmedizin 8 5 13 1 2 3 2 2 4 1 1 2 1 3 2 2
FA Rechtsmedizin 8 5 13 1 2 3 2 2 4 1 1 2 1 3 2 2
Gebiet Sozialhygiene 1 1 1 1

FA Sozialhygiene 1 1 1 1

Gebiet Strahlentherapie 16 16 32 1 4 5 2 5 7 7 6 13 4 1 5 2 2
FA Strahlentherapie 16 16 32 1 4 5 2 5 7 7 6 13 4 1 5 2 2
Gebiet Transfusionsmedizin 6 5 11 1 1 1 1 2 2 2 3 5 2 2
FA Blutspende- und Transfusionswesen 1 1 1 1

FA Transfusionsmedizin 6 4 10 1 1 1 1 2 2 2 2 4 2 2
Gebiet Urologie 135 26 161 3 3 6 1 2 13 19 8 27 48 7 55 36 6 42 18 18
FA Urologie 135 26 161 3 3 6 1 2 13 19 8 27 48 7 55 36 6 42 18 18
gesamt | 4.684 | 5.520 [10.205| 537 | 834 [1.371| 560 | 873 |1.434 | 1.044 | 1.375 | 2.419 | 1.323 | 1.349 | 2.672 | 822 | 809 [1.631 | 398 | 280 | 678 |
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" Anzahl davon Anzahl Arzte davon
Fachgruppe Planungsbereich Arzte weiblich_[bis 40 Jahre|41 bis 50 Jahre 51 bis 60 Jahre| 61 bis 65 Jahre |66 bis 72 Jahre |73 bis 79 Jahre | ber 80 Jahre
Bad Belzig 36 25 5 12 12 5 2 0 0 2
Bad Freienwalde 20 13 0 5 9 3 2 0 1 4
Beeskow 30 21 7 9 7 2 3 1 1 6.5
Bernau bei Berlin 66 43 7 20 18 11 5 4 1 19
an der Havel 71 47 9 12 32 6 10 1 1 9
Cottbus 90 61 8 17 20 28 15 1 1 11.5
46 29 2 12 17 11 3 1 0 17,5
23 13 4 5 2 8 0 0 0
Elsterwerda -
Bad L 32 19 7 3 9 7 4 0 2 05
Erkner 20 12 1 6 9 2 2 0 0 55
Falkensee 60 38 12 12 27 3 3 2 1 55
i 26 18 4 8 6 6 2 0 0 6
Forst (Lausitz) 16 9 1 1 6 5 2 1 0 7
Frankfurt (Oder) 60 38 5 12 16 17 3 3 4 15.5
Fiirstenwalde/Spree 33 15 3 10 9 11 0 ] 0 10.5
H Guben 19 10 2 5 5 5 1 0 1 7.5
Hennigsdorf 33 20 2 7 13 7 4 0 0 5
a Herzberg (Elster) 21 12 0 8 1 6 5 0 1 3.5
Jiiterbog 13 6 3 0 6 4 0 0 0 9
u Kénigs 46 34 10 7 15 8 4 1 1 13
Kyritz 18 8 3 3 4 2 5 1 0 2
S Lauchhammer -
21 13 2 7 4 2 4 1 1 55
a L 30 18 1 10 9 6 4 0 0 1
L 40 31 4 12 11 11 2 0 0 6
r Libben 30 18 1 5 12 7 4 0 1 8.5
Liibbenau 18 12 1 2 8 3 1 2 1 8.5
z Nauen 22 12 1 3 11 3 2 2 0 15
t bei Berlin 38 25 3 14 12 3 6 0 0 12,5
Neuruppin 42 27 4 10 13 12 3 0 0 25
Oranienburg 95 60 6 22 34 16 14 3 0 11.5
€ Perleberg - Wittenberge 34 20 1 4 15 10 3 0 1 8
Potsdam 157 108 13 45 64 22 11 0 2 0
Prenzlau 23 11 2 5 10 5 0 1 0 6.5
Pritzwalk - Wittstock 28 17 3 6 7 4 6 1 1 55
Rathenow 24 14 1 5 8 6 3 1 0 11.5
Schénefeld - Wildau 28 17 2 10 9 4 3 0 0 14
Schwedt/Oder 38 18 4 4 17 8 4 0 1 10,5
Seelow 21 10 1 7 4 4 4 0 1 4.5
Senftenberg - GroBréschen 30 21 4 4 1 4 3 P P 7
Spremberg 16 8 3 0 4 5 2 2 0 4
Strausberg 43 31 3 16 8 6 8 1 1 6
Teltow 49 35 4 11 16 10 7 1 0 0
Templin 20 13 1 4 8 5 2 0 0 25
Werder (Havel) - Beelitz 7 7 6 16 6 0 0 10
Zehdenick - Gransee 0 5 9 2 1 0 55
Zossen 4 5 13 3 0 0 8
Anasthesie Brandenburg 2 19 33 15 0 0
Augenheilkunde Landkreis/ kreisfr. Stadt 209 136 59 41 63 28 14 1 7
Chirurgie / Orthopédie Landkreis/ kreisfr. Stadt 332 83 17 59 163 73 17 0 0
Dermatologen Landkreis/ kreisfr. Stadt 7 59 5 23 30 15 3 0 10,5
Frauenheilkunde Landkreis/ kreisfr. Stadt 291 234 25 65 111 55 28 1 1
HNO-Heilkunde Landkreis/ kreisfr. Stadt 10 70 6 3 44 25 3 0 5
Kinderheilkunde Landkreis/ kreisfr. Stadt 0 149 7 49 44 6 0 3,5
Nervenheilkunde Landkreis/ kreisfr. Stadt 74 90 4 68 29 16 1 11,5
Psychotherapie Landkreis/ kreisfr. Stadt 0 555 252 287 97, 61 13 1 345
Urologie Landkreis/ kreisfr. Stadt 89 2 14 36 29 0 0 0,5
Radiologie Raumordnungsregion 124 4 17 33 47 18 1 0 0
Kinder- und Jugendpsychiater 31 0 8 16 4 0 0 6
Fachinternisten Raumordnungsregion 327 142 13 84 161 56 10 0 0,5
Humangenetik 6 4 0 3 1 0 0 0
Laboratoriumsmedizin Brandenburg 34 12 7 3 7 0 0
Neurochirurgie 38 6 10 7 7 0 0
Nuklearmedizin Brandenburg 23 8 4 1 4 0 0 6,5
Pathologie 28 10 2 5 0 0 0
Physik. und Rehabilitationsmediziner | Brandenburg 20 0 4 0 1 0 0 15
Strahlentherapie 29 5 4 5 0 0 0 0
Transfusionsmedizin Brandenburg 4 2 0 1 0 0 0 0




	1. Warum konnte das MSGIV die Fragen Nr. 9, 11, 12 und 13 der Kleinen Anfrage 2633 (Drucksache 7/7604) für die Zahnärzte beantworten, aber nicht für Humanmediziner? Warum hat die Landesregierung keine Kenntnis von den Zahlen und wie will das MSGIV sei...
	Zu Frage 1: Die Kassenärztliche Vereinigung hat zwischenzeitlich weitere Daten erhoben, so dass nunmehr die Fragen 9,11,12 und 13 der KA 2633 wie Folgt beantwortet werden können.
	Zu Frage 9 der KA 2633 - Altersstruktur, Durchschnittsalter und Geschlecht
	Angestellte und zugelassenen Ärzte/Psychotherapeuten nach Fachgruppe, Geschlecht und Alter (Personen), Stand 31.12.2022
	Zu Frage 11 der KA 2633 - Entwicklung MVZ u. Einrichtungen gemäß § 402 SGB V
	Anmerkung der KVBB: Eine Differenzierung nach haus- und fachärztlich ist nicht möglich, da in den Einrichtungen Ärzte verschiedener Fachrichtungen tätig sind.
	Zu Frage 12 der KA 2633 - Entwicklung angestellte Ärzte in MVZ und Einrichtung gemäß § 402 SGB V
	Zu Frage 13 der KA 2633 - Entwicklung zugelassene Ärzte in MVZ und Einrichtung gemäß § 402 SGB V
	2. Wie viele Einwohner kommen aktuell (Stichtag) im Land Brandenburg auf einen niedergelassenen Arzt und wie steht das Land diesbezüglich im bundesweiten Vergleich da?
	Zu Frage 2:
	Einwohner je Vertragsarzt nach Bedarfsplanungsgewicht (ohne Kinder- u. Jugendpsychotherapeuten und psychologischen Psychotherapeuten)
	3. Wie viele Behandlungsfälle erbringen die brandenburgischen Vertragsärzte aktuell (Stichtag) jährlich und wie steht das Land diesbezüglich im bundesweiten Vergleich da? Bitte für die letzten fünf Jahre aufschlüsseln.
	Zu Frage 3: Dazu liegen der Landesregierung keine Angaben vor.
	4. Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklung der Zahl niedergelassener Hausärzte sowie Fachärzte seit 2019? Welche Probleme bis zum Ende des Jahrzehnts sieht die Landesregierung in der haus- bzw. fachärztlichen Versorgung?
	Zu Frage 4:
	Den Zahlen der KVBB ist zu entnehmen, dass die Anzahl der Hausärztinnen und Hausärzte leicht ansteigend ist. In ganz Deutschland sind über 3.000 freie Hausarztstellen (Stand 2020) verfügbar. Das Problem der unbesetzten Hausarztsitze besteht nicht nur ...
	Das liegt zum einen daran, dass sich wenige Nachwuchsmediziner dafür entscheiden, sich als Hausarzt niederzulassen. Zum anderen bevorzugen junge Ärzte bzw. Ärztinnen statt Einzelpraxen zunehmend Angestelltenverhältnisse und Teilzeitmodelle und wünsche...
	5. Warum kann die Landesregierung die Fragen 6 bis 8 der Kleinen Anfrage 2633 (Drucksache 7/7604) nicht beantworten, obwohl das MSGIV Aufsichtsbehörde der KVBB ist? Was wird sie tun, um derartige Erfassungen künftig sicherzustellen bzw. zu unterstützen?
	Zu Frage 5: Aufgrund eines sehr hohen Auswertungsaufwands wurde in der KA 2633 die Frage 6 zum Sicherstellungszuschlag, Frage 7 zum Investitionskostenzuschlag und Frage 8 zum Anteil an Investitionskostenzuschuss zusammengefasst beantwortet. Detaillier...
	6. Wie setzen sich die berufstätigen Humanmediziner nach Anerkennung, Altersgruppen und Geschlecht aktuell (Stichtag) im Land Brandenburg zusammen? Bitte analog zur Drucksache 6/11802  beantworten.
	Zu Frage 6: Die berufstätigen Humanmediziner nach Anerkennung, Altersgruppen und Geschlecht können der Anlage 1 entnommen werden.
	7. Wie hat sich im Land Brandenburg in den letzten zehn Jahren die Anzahl der medizinischen Versorgungszentren (MVZ) bzw. der Gesundheitszentren nach § 311 SGB V, die regulär an der ambulanten humanmedizinischen Versorgung teilnehmen, entwickelt? Bitt...
	Zu Fragen 7: Nach Rückmeldung der Kassenärztlichen Vereinigung ist die angefragte Datenanalyse aufgrund der vorliegenden Daten nicht möglich.
	8. Wie hat sich in den letzten zehn Jahren im Land Brandenburg in den MVZ bzw. Gesundheitszentren die Anzahl der angestellten Humanmediziner entwickelt? Bitte nach Jahresscheiben aufschlüsseln, die Humanmediziner zusätzlich in Hausärzte inklusive haus...
	9. Wie hat sich in den letzten zehn Jahren die Anzahl angestellter Humanmediziner in Praxen außerhalb von MVZ bzw. Gesundheitszentren nach § 311 SGB V entwickelt? Bitte nach Jahresscheiben aufschlüsseln, in Hausärzte inklusive hausärztlich tätiger Int...
	Zu den Fragen 8-9: Die Beantwortung der Fragen 8-9 ist der Antwort zur Frage 1 zu entnehmen.
	10. Wie viele Arztsitze sind in den letzten fünf Jahren durch MVZ aufgekauft bzw. in MVZ umgewandelt worden? Bitte nach hausärztlichen Sitzen sowie nach Facharztgebieten aufschlüsseln. Wie bewertet die Landesregierung diese Entwicklung?
	Zu Frage 10: Zu dieser Frage liegen der Kassenärztlichen Vereinigung Brandenburg keine Auswertungsdaten vor.
	11. Warum kann z. B. die Landesregierung von Baden-Württemberg detailliert die Altersstruktur der niedergelassenen Ärzte angeben (siehe dortige Drucksache 16/4025 ), aber nicht die märkische Landesregierung? Wie sehen die aktuelle Altersstruktur, das ...
	Zu Frage 11: Die Altersstruktur der niedergelassenen Ärzte liegt zwischenzeitlich vor und kann der Anlage 2 entnommen werden.

